



新华通讯社重点报刊

第4759期
总第5725期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1. 移动用户: 发送短信、彩信至1065830096060
2. 电信用户: 发送短信到10659396060
3. 联通用户: 发送短信到1065596060

封面叠主编 张玮
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

读报议政

我对“幸福施政”的一些看法

□江苏 张卫斌(南通大学)

10月31日现代快报报道,“幸福”正成为诸多地方的施政目标。去年的数据则显示,已有100多个城市提出建设“幸福城市”。作为抽象概念的“幸福”,如何测量?各地根据对“幸福”的不同理解,实践着不同的指标。

随着经济社会的发展,人的主观感受越来越被重视。人们追求幸福生活,政府顺应民意建设“幸福社会”当然没错。当各级政府的兴奋点从追求GDP转向建设“幸福社会”,说明了人民群众的根本愿望与政府的执政理念正在走向趋同。然而,“幸福”终究是一个难以量化的指标。建设“幸福社会”应该一切从实际出发,避免变成另一种“大跃进”。什么是幸福?恐怕谁也无法给出一个“放之四海而皆准”的答案。具体到每一个人是否幸福,牵

涉到一个人的人生观、世界观和价值观。难怪,作家莫言在获得诺贝尔文学奖之后,也没有敢轻言“幸福”。“幸福社会”同样也是一个永远无法厘清的概念。如果我们向“社会”发问:你幸福吗?显然,“社会”是无法就这一看似简单的问题作出回答的。

因此,“幸福社会”的提法,本身就没有可以考量的指标。一些地方出炉的所谓“幸福社会”的量化指标,无非是另一种形式的GDP。有学者指出,一旦幸福指数与政绩挂钩,就可能出现数据造假。而在老百姓主观感受指数上注水,很容易引发民众的反感。某地在编制幸福指数统计指标体系时,把影响幸福指数的要素归并健康状况、经济状况、家庭状况、职业状况、社会保障、文化教育、环境条件7个方面。这

些指标看起来已经很具体。然而,上述7个方面的指标全部达标了,就能说幸福社会已经建成了吗?

人是社会的细胞,幸福是一种个人感受。社会幸福不幸福,关键还得问广大老百姓幸福不幸福。老百姓的幸福感,固然离不开物质文明建设,除此之外,还离不开社会的公平正义法则,离不开整个社会对各种思想的包容,唯有“三个文明”协调发展,老百姓才能真正有尊严地活着,才能感受到真正的幸福。

在现阶段,让老百姓有尊严地活着,是建设“幸福社会”的首要目标。这既需要个人自身的努力,更需要各级政府脚踏实地的行动。各级政府“大处着眼”固然需要,但不妨从小处着手,不用喊一些“不靠谱”、“不着调”的口号。这样,当幸福来敲门,老百姓自然会感恩的。

读者来信

希望基层领导都能认真看看这部剧

央视一套正在热播的《焦裕禄》,在观众中引起了强烈反响,尽管焦裕禄工作的历史背景与当今时代大不相同,但人们通过该剧,看到了那个年代县以下基层干部群体真正与群众同甘苦、共命运、齐奋斗的品质,体现了我们这个时代仍然不可或缺的为民服务的宗旨和执政为民的理念。

焦裕禄同志值得我们基层领导干部学的东西太多了,比如说深入群众、问计于民的工作方法;切身体验、靠前指挥的工作作风;尊重创造、以点带面的工作艺术等等。最值得大家学习的,是他廉洁自律、防微杜渐的工作原则。

家中,女儿守凤的造句作业写到“只有认识人,才能走后门”,儿子国庆打着焦书记儿子的旗号看了白戏,焦裕禄教育他们不要受到走后门风气的影响,更不能把自己当成特权阶级。焦裕禄带着儿子去看戏并补了前一天的票。妻子徐俊雅告诉焦裕禄兰考县委办了七斤棉花票后,焦裕禄坚持将票退回去。焦裕禄办完事回家得知妻子从县委伙房提水,便批评她是剥削行为,教育她领导干部要以身作则。妻子和女儿商量填哪个招工表,焦裕禄却告诉女儿,别人都往家里送招工表是因为她的父亲是县委书记。焦裕禄把送了招工表的单位负责人叫到他办公室婉言谢绝了他们。回到家中,焦裕禄告诉女儿要让地干活。这些,今天在我们看来,已经有点“不食人间烟火”了,但正因为焦裕禄身上的这种严格自律精神,让我们今天的干部,特别是一些基层干部,受到前所未有的震撼。

希望我们的基层领导都能认真看看这部剧,再想想:今天,我们向焦裕禄同志学习什么?

读者 王文华
(江苏某县政府办工作人员)

十大名楼暂缓申遗是一种理性选择

□南京 尹卫国

昨日得到消息,出席2012中国历史文化名城市长论坛11城市市长日前签署历史文化名城保护“长沙宣言”,此前热炒的《中国十大名楼联合申遗长沙宣言》被搁置。

据名楼年会会长透露,包括岳阳楼、黄鹤楼、滕王阁、阅江楼在内的全国十大名楼原计划“打包申遗”,但考虑到这些楼创建年代不一,建筑风格各异,地域差别明显,尤其是各地尚未形成共识,故申遗工作暂缓。

这话说得艺术。其实,名楼申遗广招批评,应该是这一项目胎死腹中的主因。记得快报用了大幅报道和社评,力陈名楼申遗之种种弊端,警醒世人不要再让所谓的申遗工程劳民伤财。这样的舆论跟进,

对各地方政府的决策起到了干预作用。

很明显,目前一些城市对名楼申遗积极性不高,成为“捆绑申遗”的“拦路虎”,其中当推南京为最。南京阅江楼,虽然为明太祖朱元璋亲自命名,明代大学士宋濂撰写脍炙人口的《阅江楼记》,但六百年以来一直“有记无楼”,直到2001年由政府立项建成,仅10多岁的阅江楼建筑远不能被称为文物,申遗的“资格”似乎很不够。如果执意去跟人家“打包”,是一件“丢脸”的事情。所以,我说十大名楼暂缓申遗堪称是理性选择。

无独有偶,不久前中国内地78家中山公园集体申遗计划也宣告暂时搁置。这是地方政府尊重民

意、丢弃申遗政绩的表现。

但我认为,十大名楼与中山公园暂时搁置申遗是对时下申遗热的冷处理,还不够,希望去掉“暂时”,改成长期搁置。我们需要给当下炙热烫手的申遗泼点冷水。一些地方将申遗当作时髦、当作文化政绩工程不遗余力地追逐,把世界遗产当作旅游的标签与广告赚取钞票,这根本违背了遗产保护的初衷。

联合国《保护世界文化和自然遗产公约》规定,“文化精神功能是世界遗产主要属性,使之永远传承下去。”致力于对遗产的保护与传承的路径很多,并非申遗“华山一条道”,由此观之,11城市市长搁置名楼申遗宣言,而签署历史文化名城保护宣言,当给我们启示多多。

评报与挑刺

支持创业 不该厚此薄彼

10月31日现代快报F6版《南京将设“大创办”一条龙服务大学生创业》,读后喜忧参半。

新闻中的小杨前后花了五天时间、跑了N个部门,却只取了个店名,让人唏嘘不已。创业难,难的不是创业,而且那些繁琐的手续。为了鼓励大学生创业,政府也做了相应的改进,比如设立“科技工商所”等等。但是细细品味,一些政策的优惠支持仅限于应届大学毕业生。广大非应届大学毕业生和在职工作的不在此优惠的范围,这未免有些局限了,并不是一个真正鼓励全民创业的政策,倒像为了完成一个形式任务。我个人看法是一些非应届大学毕业生和社会在职的创业欲望丝毫不小于应届大学毕业生,某些创业特质可能还会优于应届大学毕业生,从新闻中,我们得知相关部门将设立“大创办”来解决目前一些注册登记手续繁琐的问题,我个人认为这个做法也不完善。“大创办”设立的目的是为了为一条龙服务大学生创业者,如果是真正想鼓励大家创业,为什么还要设定范围,这不是人为制造社会不公平吗?此外根据政策,对创业的应届大学生还有三年的税收优惠,为什么只能应届大学生才能享受?毕竟大家都是纳税人,都在为这个城市的未来做贡献。

南京 单建华(大学教师)

“十字路”还是“石子路”

贵报11月2日F6版中的《八旬张大爷自费修起“跨省桥”》一文中的最后一段的第二行,“铺了水泥路1800多米、砂石路、十字路2500多米。”其中的“十字路”不知是“石子路”的误写,还是什么。如果是“石子路”的误写,就完全可以省略掉。因为砂石路和石子路没有什么区别。

南京读者 杨龙

社评批评



编者按: 超乎评论员的主观想象,一篇以正能量为视角的社评——11月2日社评《“平凡的温度”更有价值,感动中国从感动身边人开始》,赢得读者的高度认同。来稿来信很多,从读者的文章标题看,就令人感到温暖:向善之心被激发,媒体的力量不容小视;“平凡的温度”正是中国的温度;为“感恩相报”这全新的理念推波助澜;“草根”英雄更能传递正能量;为“身边的感动”鼓与呼……限于篇幅,版面上无法一一呈现。我们曾经以为,在这样一个多元价值激烈碰撞、社会转型让一些传统逐渐迷失的时期,新闻的视角对准平民,对准“小善”,对准“不讨好”的道德说教,是冒险的一件事。然而,事实纠正了我们的“偏见”。读者对这类题材的关注,在一定程度上表明,“勿以恶小而为之,勿以善小而不为”仍然作为一种社会群体规范,主宰着我们的生活。媒体有责任在平凡的人群中,寻找这种品质,挖掘这种典型。正如来稿所说:用善托举善,用善激发善。

评论也应该有“平凡的温度”

快报11月2日社评《“平凡的温度”更有价值,感动中国从感动身边人开始》,论述了“平凡的感动”的价值。社评的切入点看似微小,但呈现的观点却非常有现实意义。这个意义我认为就是,不要放大冷漠的边际效应,也不要忽视小善的力量。

所谓“放大冷漠的边际效应”,就是看到诸如“老人跌倒无人扶起”等新闻,立马将其中的冷漠无限放大,将个案解读为普遍现象。所谓“忽视小善的力量”,就是对类似“平凡的温度”这样的平民高尚,认为不值一提,对社会整体道德滑坡于事无补。如此,就会增加人们对冷漠的敏感度,对善良的迟钝度,其结果就

会消解人们的安全感和对正义的信心。

社评《“平凡的温度”更有价值,感动中国从感动身边人开始》,不但没有“忽视小善的力量”,而且着眼于这种力量的伟大意义。这样评论本身就是“平凡的温度”,与空洞地发宏论和抒情相比较,这种具有“平凡的温度”的评论显得难能可贵。

是的,不要忽视小善的力量,这份爱并不宏大,只是生活中一个非常普通的片段,可是,对于这份源自内心的善良,我们应该驻足回眸。这份爱很平凡,但每天都发生在我们身边,因为平凡,往往被忽视:像“18岁女生捡到万余现金苦等失主,13岁女孩在家中煤气泄漏并爆燃后挨家敲门叫醒

邻居撤离,90后大学生救起一对落水情侣后感觉很骄傲……”这种善良的爱一次次在证明,这不是一个不讲道德的、冷漠的社会,扶贫济困、助人为乐、舍生取义、见义勇为,这些植根于传统文化中的优秀品质依然存在。只是,许多时候,这种精神需要借助“外因刺激”才能被“唤醒”。用什么“外因刺激”才能“唤醒”我们内心的善念,唤起全社会的警醒和行动?答案就是:用善托举善,用善激发善。具体到现实中,就是让每一个“平凡的温度”,都能够成为媒体上的“公民范本”。

“你所站立的那个地方,正是你的家园。你怎么样,中国便怎么样,你是什么,中国便是什么。”

读者 孙维国(无锡)

“身边的好人”让感动常在

现代快报在11月1日集中推出一组“平凡的温度”报道,2日紧跟发表题为《“平凡的温度”更有价值,感动中国从感动身边人开始》的社评,3日又刊登“2012感动中国”江苏地区候选人的感人事迹,以及读者推荐的身边好人好事,读后真让人特别感动。不仅为快报接连安排大幅版面浓墨重彩地进行报道,更为一个个平凡人所做的不平凡的事。他们身上所体现的奋不顾身、拾金不昧、见义勇为、无私奉献等崇高精神和优秀品质,深深感染着每一位读者,令人钦佩与赞叹。

法国著名艺术家罗丹有句名言:“世界上不是缺少美,而是缺少发现美的眼睛。”同样,我们每个人周围从来不缺乏让人感动的人和事,只是身边的平凡人做的那些好事,有的因为事小而觉得不足挂齿,有的因为长期坚持而觉得习以为常,有的因为集体相助而觉得人人如此……尤其是与那些壮观的“最美”群像相比,似乎就是星星与月亮的关系。快报的这些报道与评论,把我们的视角由仰望拉回到平视、由远觅拉回到近寻,理性引导广大读者从身边的人和事中去发现“感动”、

围观“感动”、感动“感动”,因为他们的事迹更让人可亲可近,也更能打动心灵、引起共鸣。

快报的这几期“感动”主题系列报道非常成功,契合了当下现实社会中人们对于道德上“善”的诉求,但愿快报今后在发挥好传播功能的同时,继续营造更加积极健康的舆论氛围,承担起在公众中引领和培育主流价值观的作用,尤其是对社会上的好人好事要不惜版面大力宣扬,让“感动”常在,持续地传递着道德的“正能量”。

读者 高培红(盐城)